

# 青岛11·22爆炸事故原因查明

## 调查报告已经提交国务院

### 安监总局:设计部门、市政部门负有不可推卸的责任

#### 青岛爆炸调查报告已经形成

昨天上午10点,国新办召开新闻发布会,国家安全监管总局新闻发言人黄毅表示,青岛“11·22”特别重大事故的调查报告已经提交,等国务院正式批复后,会在第一时间向社会发布并全文公布事故调查报告。此外,2013年各重点行业各种安全隐患达600多万项,重大隐患1万多项,而中央企业发生的事故比较多,暴露的问题也比较多。

这起事故被认定为责任事故,事故的主要原因是输油管路和排水暗渠交会处管道腐蚀变薄破裂,原油泄漏,流入排水暗渠,所挥发的油气与暗渠中的空气混合形成易燃易爆气体,在相对封闭的空间内集聚,现场处置人员使用不防爆的液压破碎

锤,在暗渠盖板上进行钻孔粉碎,产生撞击火花,引爆了暗渠的油气。

由于原油泄漏之后到爆炸的8个多小时期间,泄漏的原油已经形成的混合气体受排水倒灌的影响,在排水暗渠中急剧蔓延、扩散,从而导致在大范围内连续发生爆

炸。事故共造成62人遇难,136人受伤,直接经济损失7.5亿元。

“设计部门、市政部门对此负有不可推卸的责任。”黄毅表示,血的教训决不能再血的代价去验证,一定要深刻地总结、吸取这次事故的教训,防止类似事故的发生。

#### 管线检查暴露的问题触目惊心

黄毅表示,总结吸取“11·22”特大事故的教训,国务院安委会部署,共检查了将近3000家石化企业和石油库,查出的隐患有近2万项,这些隐患都在整改中。

“通过检查,确实发现了类似于‘11·22’特重大事故中

所暴露出的问题,有些确实触目惊心,有些隐患随处可见,使人警醒。特别是我们看到随着这些年油气的开发建设,目前已经形成了655条油气长输管线,总里程达到10.2万公里,一些已运行了20多年,有的甚至达

到40多年,有些管道已经锈蚀、变薄。”黄毅称,另外担忧的,就是有些输油管线与城市的管网交叉重叠,里面存在很多隐患。针对检查中的问题,没有整改的要追究责任。

综合新华社电

## 给黑龙江点个赞

### 除夕中午起高速路免费

“何苦大过年的还让人交钱呢?”

就在近来多个省份宣布除夕当天高速公路“不免费”之际,黑龙江省传出消息,称该省“拟定了省内高速公路免费通行细则,预计除夕中午起即可实行”。一位黑龙江省有关部门了解情况的人士证实此消息:“何苦大过年的还让人交钱呢?”

#### 多地除夕高速不免费

据悉,半个月前,黑龙江省举行有关《黑龙江省高速公路管理条例》新闻发布会,一位部门负责人在会后非正式交流中提出除夕拟免费通行。

据国发〔2012〕37号《重大节假日免收小型客车通行费实施方案》,免费通行的时间范围为春节、清明节、劳动节、国庆节等4个国家法定节假日,以及当年国务院办公厅文件确定的上述法定节假日连休日。免费时段从节假日第一天零点到最后一天24点。而今年除夕不放假,多个省市宣布除夕当日高速公路不免费。

对此,不少网友表示,国家规定重大节假日免费通行,但并没有明确规定不是假日就不能免费。“除夕虽然不是假日,但是所有中国人的节日,免费通行也在情理之中。”还有网友认为,除夕高速不免费将使很多人放弃开车改乘火车探亲,同时今年春节比以往提前,学生流、务工流和探亲流叠加,将加剧铁路客运一票难求的现象。

#### 黑龙江免费成惯例

在此背景下,黑龙江省拟实施除夕免费通行的消息尤为引人注目。一位黑龙江省有关部门了解情况的人士表示,按照往年的情况,交通运输部会在节前发布全国收费公路免收小型客车通行费的具体时间,而一般的做法是在交通运输部的相关文件下发后,由省交通运输部门拟出该省的具体实施方案上报给省政府,待批复后正式发布。“如果全国不统一免的话,我省拟从(除夕)中午开始免。”

据了解,在以前尚未有重大节假日免费通行政策时,黑龙江省收费公路近年来也都在除夕和正月初一放弃了收费。“像惯例似的都放了。”上述人士说。

据新华社电

# 判15年蹲6年 张海原来是假立功

## 看守所所长贿案牵出健力宝原董事长



2011年农历正月初三,健力宝集团原董事长张海在坐牢6年后悄然出狱,其秘书和家人表示希望“人们都遗忘了这个人”。不过,两年多来,围绕健力宝的沉浮、其减刑真相的质疑,张海这个名字终未真正脱离公众视线。而经由广东省高院、省检在不同场合言简意赅的通报,张海减刑所涉的弄虚作假问题已被证实。对此,记者从权威途径了解到,截至目前,韶关佛山已有多人因涉案被查,并已移送司法处理。

#### 所长贿案牵出张海假立功事件

2013年11月4日,韶关乐昌市人民法院向媒体通报,佛山市看守所原副所长罗某为在押人员提供检举立功的线索信息,使之受到较轻的追诉,并收受在押人员贿赂18万元,被该院一审以受贿罪判处有期徒刑5年,并处没收财产2万元。

张海就与此案有关。根据通报,2006年下半年,原广东某律师事务所律师徐某(另案处理)找到时任佛山市看守所负责深挖扩线工作的罗某,要其为其的当事人张保(化名,一审被判处有期徒刑15年)寻找检举立功线索材料,并送给罗某好处费3万元。罗某便利利用职

务便利,将一条抢劫案的线索告知张保,并将涉嫌抢劫犯罪的嫌疑人张磊(化名)调至张保同一监仓,由张保检举张磊。佛山市看守所向广东省高级人民法院出具张保在押期间具有立功的书面意见,省高院二审据此认定张保有立功情节,改判张保有期徒刑10年。

对此,知情人称,前述通报中的张保(化名)即是张海本尊。该案一经见报,即有法律界人士提出,既然张海所揭发的线索,已为相关人员所掌握,因此应认定此为假立功,广东省高院应有必要依法启动审判监督程序,对二审结果进行改判。

#### 张海去了何处应该如何查处

那么,张海现在究竟何处?记者昨日向多位与其相熟人士求证,但他们都讳莫如深。有的称张海好像在海外,但具体哪个国家,“不知道”。

对于提前出狱可能引起的风波,张海旁边的人士当年或早已有预警,为此都提出希望媒体不要报道此事。

早在2011年张海出狱后,记者曾电话采访其女友黄鹭,她介绍说,张海在狱中是因有立功行为和表现良好等情节,而获得两次减刑机会:第一次从10年减为8年,第二次减到6年后直接出狱。

如依终审判决所判刑

期,张海需到2015年才可能刑满出狱。

张海女友黄鹭曾说:“毕竟他为此付出了6年代价!不想报道,是因为特别想低调,最好人们都遗忘了这个人,你要理解我的心情。但(提前出狱)全部都是合理合法,不想报道不是因为不可告人的内容,毕竟10年刑期他坐了6年牢,一般一半就可以出来。我们特别想平平静静,让他理清思路,让他看清下一步。”

不过,现在看来,一旦启动相关程序,张海恐难逃重回牢狱的命运。

据《南方都市报》